

**Л. М. ХУХЛЫНДИНА,
Т. Н. КУЗЬМИНОВА,
В. М. МОЛОФЕЕВ**

СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ В ГУМАНИТАРНОЙ СФЕРЕ

Одной из главных сфер, где заложен потенциал развития двухсторонних отношений Республики Беларусь и Китайской Народной Республики является гуманитарная. Поэтому обе страны уделяют большое внимание совместным программам в области науки, образования и культуры. Координацию этой работы осуществляет Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству, созданный 4 сентября 2014 г.

Правовую основу сотрудничества в научно-исследовательской и научно-технических сферах составляют [1]

межправительственные соглашения:

– Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о научно-техническом сотрудничестве (подписано 24 апреля 1992 г. в г. Минске);

– Регламент Межправительственной Белорусско-Китайской комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий (подписан 21 мая 1993 г. в г. Минске);

– Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики об охране прав интеллектуальной собственности (подписано 23 апреля 2001 г. в г. Пекине);

межведомственные и региональные соглашения:

– Меморандум о взаимопонимании между Комитетом по науке и технологиям при Совете Министров Республики Беларусь и Министерством науки и техники Китайской Народной Республики в области инновационной деятельности (подписан 8 ноября 2002 г. в г. Пекине);

– Протокол о намерениях Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь и Государственного управления по делам иностранных специалистов по организации сотрудничества (подписан 16 февраля 2009 г. в г. Пекине);

– Соглашение между Комитетом по науке и технологиям при Совете Министров Республики Беларусь и Правительством провинции Хэнань Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области инновационной деятельности (подписано 7 ноября 2002 г. в г. Чжэнчжоу);

– Меморандум о взаимопонимании между Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Правительством провинции Шаньдун по условиям создания и функционирования китайско-белорусского технополиса (подписан 14 ноября 2000 г. в г. Цзинани);

– Меморандум о создании Совета управления по сотрудничеству в области науки и технологий между Государственным комитетом по науке и тех-

нологиям Республики Беларусь и Комитетом по науке и технике провинции Шаньдун Китайской Народной Республики (подписан 26 ноября 2000 г. в г. Цзинани);

– Соглашение о сотрудничестве между Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Департаментом науки и техники Народного Правительства провинции Хэйлунцзян Китайской Народной Республики (подписан 1 июля 2014 г. в г. Харбине);

– Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Правительством провинции Цзилинь Китайской Народной Республики (подписано 16 июня 2005 г. в г. Чанчуне);

– Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Департаментом по науке провинции Гуандун Китайской Народной Республики (подписано в г. Минске 19 апреля 2010 г.);

– Соглашение о сотрудничестве между Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Департаментом науки и техники Народного Правительства провинции Чжэцзян Китайской Народной Республики (подписано 23 мая 2014 г.).

Высокого уровня достигло сотрудничество Национальной академии наук Беларуси с академическими организациями Китая. В мае 2015 г. состоялся визит делегации Китайской академии общественных наук в Национальную академию наук Беларуси (НАН Беларуси). По его итогам подписан Договор о научном сотрудничестве между НАН Беларуси, Белорусским республиканским фондом фундаментальных исследований и Китайской академией общественных наук. В сентябре 2015 г. проведён Белорусско-Китайский общественно-гуманитарный научный форум в г. Пекине. Результатом этой работы стали семь совместных проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и Китайской академией общественных наук [2]. В области научно-технического сотрудничества в 2017 г. организациями НАН Беларуси выполнялись контракты с партнёрами из Китая на общую сумму более 1,5 миллиона долларов США.

В мае 2018 г. состоялся первый визит президента Китайской академии наук Бай Чунли в НАН Беларуси. В ходе его обсуждались перспективные направления научного сотрудничества двух стран.

Большой вклад в научно-техническое сотрудничество двух стран вносит межвузовское сотрудничество. Активную работу в этой сфере осуществляет ГП «Научно-технологический парк Белорусского национального технологического университета “Политехник”» и созданный при нём Белорусский центр научно-технического сотрудничества с провинциями Китая.

На базе Белорусского государственного университета 21 мая 2015 г. совместно с корпорацией ZTE и государственным предприятием «Центр систем идентификации» НАН Беларуси создан научно-образовательный кластер «Большие информационные системы» и совместная научно-исследовательская лаборатория технологий интернета вещей, входящих в состав кластера.

Эффективно развивается сотрудничество компании Huawei с Белорусским государственным университетом информатики и радиоэлектроники (БГУИР). 21 января 2016 г. открыт инженерно-образовательный центр «БГУИР – Huawei», целью которого является повышение эффективности образовательных и научно-исследовательских программ [3, с.116].

Новые перспективы взаимодействия в научно-технической сфере намечены на II-ом международном форуме Ассоциации научно-технических парков и зон высоких технологий «Шёлковый путь» в мае 2017 г. Итогом этого форума стало выделение Министерством науки и техники Китая около 10 млн. долларов США на реализацию совместных проектов.

Динамично развивается сотрудничество между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой в сфере образования.

Базой для этого являются межправительственные соглашения [4]:

– Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о взаимном признании документов об образовании (1998 г.);

– Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в сфере образования (вступило в силу в 2016 г.);

и межведомственные соглашения:

– Соглашение между Министерством образования Республики Беларусь и Государственной канцелярией Китайской Народной Республики по международному распространению китайского языка о сотрудничестве в области преподавания китайского языка (2006 г.);

– Соглашение о сотрудничестве в области профессиональной подготовки, повышения квалификации, стажировки и переподготовки кадров, обмена специалистами, подписанное между Министерством образования Республики Беларусь и Государственным управлением по делам иностранных специалистов КНР (2009 г.);

– Меморандум о сотрудничестве между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством образования Китайской Народной Республики в области совместной подготовки кадров (2016 г.).

Эти соглашения создали основу для заключения более 350 договоров о сотрудничестве между университетами РБ и КНР, способствовали значительному росту количества китайских студентов, обучающихся в университетах РБ. В 2017–2018 учебном году их количество составило 2147 человек. Количество обучающихся в университетах КНР белорусских студентов превысило 600 человек.

Белорусским государственным университетом подписано более 30 соглашений и договоров о сотрудничестве в сфере образования с высшими учебными заведениями Китайской Народной Республики, почти 20 договоров о научно-техническом взаимодействии. В рамках этих соглашений реализуются совместные образовательные программы 1-й и 2-й ступени с университетами:

– Хэнаньский государственный университет;

– Лояньский педагогический университет;

- Сычуаньский университет иностранных языков;
- Цзилиньский институт русского языка.

Из 2400 иностранных граждан, обучающихся по различным программам в БГУ в 2018–2019 учебном году, граждане Китая составляют более 40%. По формам обучения контингент китайских граждан представлен следующим образом: на подготовительном отделении обучается 330 слушателей, на первой ступени – 380 студентов, предмагистерскую подготовку проходят 60 слушателей, в магистратуре обучается 180 человек, в аспирантуре – 60.

Примером плодотворного межвузовского сотрудничества является создание в 2017 г. совместного института БГУ и Даляньского политехнического университета, осуществляющего подготовку по прикладной физике, механике и математическому моделированию.

Новый импульс в развитии двухсторонних отношений в области образования будет придан в 2019 г. при реализации мероприятий «Года образования Беларуси в Китае».

Большую роль в развитии гуманитарного сотрудничества играют созданные в Беларуси Институты Конфуция. Первый Республиканский институт китаеведения имени Конфуция был создан в БГУ в декабре 2006 г. С 2009 года китайским партнером является Даляньский политехнический университет. Второй Институт Конфуция был открыт в сентябре 2011 г. на базе Минского государственного лингвистического университета, в октябре 2014 г. состоялось открытие Института Конфуция на базе Белорусского национального технического университета (БНТУ), а в декабре 2017 г. был открыт первый региональный Институт Конфуция на базе Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины.

Благодаря институтам Конфуция в нашей республике создана высокопрофессиональная китаеведческая среда, сформирована система обучения китайскому языку, реализуются программы изучения культуры и истории Китая.

Важную роль в межгосударственных отношениях играет сотрудничество в сфере культуры, основу которого заложило Межправительственное Соглашение между РБ и КНР о культурном сотрудничестве, подписанное в г. Пекине 25 ноября 1992 г.

В целях дальнейшего развития двухсторонних отношений в области культуры 10 мая 2015 г. в г. Минске подписано Соглашение между Правительством РБ и Правительством КНР о взаимном учреждении культурных центров. Открытие Центра культуры КНР в Минске состоялось 21 декабря 2016 г., а Центра Беларуси в г. Пекине – 30 мая 2017 г.

Центральное место в гуманитарном сотрудничестве двух стран занимают Дни культуры. Они проходят ежегодно, начиная с 1999 г. Широкий спектр мероприятий, проводимых в рамках этих фестивалей, позволяет все-сторонне познакомиться с историей, культурой и искусством, способствуют сближению народов.

Важными компонентами сотрудничества в гуманитарной сфере являются совместные мероприятия и акции в области музейного и библиотечного дела, в области кинематографии и театрального искусства.

В 2016 г. с большим успехом прошла выставка-презентация живописи «Образы женщины в искусстве Беларуси и Китая», которая была организована в Национальном художественном музее Республики Беларусь и в г. Пекине. Укреплению дальнейшего сотрудничества способствует подписание в мае 2017 г. Меморандума о сотрудничестве между Национальным историческим музеем РБ и Национальным историческим музеем КНР.

В июле 2013 г. было подписано Соглашение между Столичной библиотекой г. Пекина и Национальной библиотекой Беларуси. За период с января 2016 г. по настоящее время в фонды Национальной библиотеки Беларуси из библиотек Китая по обмену получено 235 документов, а в Китай отправлено 262 документа. В рамках проекта «Окно в Китай» фонд китаеведческих документов Национальной библиотеки Беларуси вырос до 5 тысяч.

С 2013 г. действует соглашение о сотрудничестве с союзами писателей двух стран, между БГТРК и Центральным телевидением Китая. В 2015 г. был подписан договор о сотрудничестве между Всекитайской ассоциацией журналистов и Белорусским союзом журналистов.

Современный этап сотрудничества в гуманитарной сфере неразрывно связан с реализацией проекта «Великий шелковый путь» и той ролью, которую играет Республика Беларусь в его реализации.

Накануне визита Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в КНР в сентябре 2015 г. была подписана Директива № 5 «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь и Китайской Народной Республики» [5]. Она открывает возможность для дальнейшего экономического сотрудничества между двумя странами. Наряду с экономическими задачами среди приоритетных направлений в директиве указаны:

- формирование совместных исследовательских и научно-практических центров, совместное развитие отраслевой науки;
- создание в Республике Беларусь регионального центра китаеведения и взаимодействия с КНР.

Директива определила задачи в области гуманитарного сотрудничества, развития науки и техники, среди них:

- стимулирование совместного развития отраслевой науки;
- создание условий для коммерциализации результатов научно-технической деятельности и создания совместных инновационных производств на территории Республики Беларусь и КНР;
- создание новых совместных исследовательских и научно-практических центров с участием организаций Национальной академии наук Беларуси, учреждений высшего образования Республики Беларусь и китайских партнеров по конкурентным перспективным направлениям;
- гармонизация механизмов правовой защиты и патентования объектов интеллектуальной собственности двух стран;
- организация обучения белорусских студентов в учреждениях высшего образования КНР с бюджетной поддержкой такого обучения;
- создание центров традиционной китайской медицины и центров традиционной китайской гимнастики в каждом областном центре Республики Беларусь;

– создание совместной туристической компании, специализирующейся на взаимном формировании туров и экскурсий, подготовку гидов-переводчиков;

– обеспечение взаимодействия между республиканским унитарным предприятием «Национальная киностудия "Беларусьфильм"» и китайской компанией «China Film Group Corporation» (CFGC);

– развитие системы культурного обмена между двумя странами.

Реализация поставленных задач позволит еще больше укрепить связи и взаимопонимание, тем самым обеспечивая стратегическое сотрудничество между двумя странами.

За четверть века с момента установления дипломатических отношений между РБ и КНР накоплен большой опыт успешного сотрудничества в гуманитарной сфере. Научные и образовательные контакты, обмен культурным достоянием способствуют дальнейшему социально-экономическому сотрудничеству двух стран, укреплению дружбы и взаимопониманию между народами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Двусторонние соглашения в области науки и технологий [Электронный ресурс] // Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству. – Режим доступа: http://www.belaruschina.by/ru/science_education/science_collaboration/agreement.html. – Дата доступа: 18.01.2018.
2. Взаимодействие Беларуси и Китая в научно-технической области [Электронный ресурс] / Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: china.mfa.gov.by/ru/bilaterz1_relations/scientific. – Дата доступа: 18.01.2018.
3. Лис, П. А. Информационно-коммуникационные технологии в системе образования Республики Беларусь / П. А. Лис // Развитие белорусско-китайского сотрудничества в сфере высшего образования в рамках проекта «Пояс и путь»: материалы Междунар. Науч.-практ. конф., Минск, 26 окт.2017г. / под ред. В. А. Гайсенка, А. А. Тозика. – Минск : РИВШ, 2017. – С. 114–123.
4. Двусторонние соглашения в области образования [Электронный ресурс] // Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству. – Режим доступа: http://www.belaruschina.by/ru/science_education/education/agreement.html. – Дата доступа: 18.01.2018.
5. О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой. Директива Президента Республики Беларусь 31 августа 2015 г. № 5 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь от 1 сентября 2015 г. № 1/15997.